

**Цъна съ перес.**33 годъ 2 руб.,

33 мѣсяца

50 коп. *Цъна отд. № 5 н.* 

№ 112 (январь). 1909 *ПОДПИСНА ПРИНИМАЕТСЯ*ВЪ РЕДАКЦІИ

Вологодскихъ Епархіальныхъ Въдомостей

и въ канцеляріи его преосвященства енископа вологодскаго.

СОДЕРЖАНІЕ: О силь понаянной молитвы. — Догматинъ 7-го гласа. *Геромонаха Аверкія*. — Край желаній человьчеснаго духа. (О хрістіанской жизни). *И. К.* — Бесьда о томъ, отнуда пошла науна и въруютъ ли въ Бога люди ученые. — Одинъ изъ тъхъ немногихъ ноихъ весь міръ недостоинъ. Блаженный Хріста ради городивый священникъ отецъ Өеофилактъ Авдъенъ. *Сергья Пилуса*. — Изъ житія Преподобнаго Серафима Саровскаго.

Прилагается къ Волог. Енарх. Въдопоставъ БЕЗПЛАТНО.

## о силъ покаянной молитвы.

тать, подлинно нъть ни одного гръха, который бы не покорился и не быль препобъжденъ силою покаянія, или справедливъе, благодатію Хрістовою. Лишь только мы успъемъ обратиться, Онъ уже помогаетъ. И если хочешь быть добрымъ, никто не препятствуетъ, или лучше, діаволъ хотя и старается препятствовать, но не можетъ, когда самъ ты избираешь лучшее, и такимъ образомъ Самого Бога дълаешь своимъ защитникомъ. Но если ты не захочешь и воспротивишься Богу, то какъ Онъ будетъ твоимъ заступникомъ? Онъ хочетъ, чтобы ты нолучилъ спасеніе не по принужденію и насилію, но по свободной волъ. Если и ты, имъещь слугу, который тебя ненавидитъ, отвращается и часто отъ тебя бъгаетъ, не захотълъ бы держать его, не смотря на то, что ты имъещь нужду въ его служени, то тъмъ болъе Богъ, Который все дълаетъ не по Своей какой-либо надобности, но для твоего спасенія, не захочетъ тебя насильно удерживать. Напротивъ, лишь только изъявишь расположеніе, то никогда тебя не захочетъ оставить, что бы діаволъ ни замышляль противъ тебя. И такъ мы сами бываемъ виновниками собственной своей погибели, потому что не приступаемъ къ Богу, не молимся Ему, не призываемъ Его подобающимъ образомъ. А если и приступаемъ, то дълаемъ это такъ, какъ бы не думали получить, -- не съ подобающею върою все дълаемъ, не съ усильнымъ моленіемъ, а нерадиво и безпечно. Между тъмъ Богъ хочетъ, чтобы мы Ero просили, и если ты просишь, являетъ тебъ великую милость. Это единственный Должникъ, Который, когда мы просимъ Его, оказываетъ намъ милость и даетъ то, чего мы не давали Ему въ заемъ. Если Онъ усмотритъ, что проситель неотступенъ, то даетъ и то, чего не получилъ отъ насъ. Но если просятъ Его съ нерадъніемъ. то и Онъ медлитъ не потому, что не расположенъ дать, но потому, что Ему угодно, чтобы мы Его умоляли. Потому

Онъ и представилъ тебъ въ примъръ друга, ночью пришедшаго и просящаго хлъба, и судію, Бога не боящагося н людей не стыдящагося. И не ограничился этими примърами, но и засвидътельствовалъ тоже самыми дълами. когда финикійскую женщину отпустиль съ обильными даяніями. Въ ея примъръ показалъ, что усильно просящимъ Онъ даетъ и то, чего бы не надлежало давать. Нъсть бо добро, говорилъ Онъ, отъяти хлюбь чадомь и поврещи псомъ (Марк. VII, 27), —и однако далъ за ея неотступное прошеніе. А въ примъръ іудеевъ показалъ, что безпечнымъ не даетъ и ихъ собственности. Потому они не только ничего не получили, но и лишились того, что имъ принадлежало. Они, потому что не просили, не получили и принадлежащаго имъ, а финикіянка, за то, что просила усердно, присвоила себъ и чужое, -- и песъ получилъ то, что принадлежало чадамъ. Столько то полезно неотступное прошеше! Хотя бы ты былъ песъ, но если станешь неотступно просить, то будешь предпочтенъ безпечному чаду. Въ чемъ не успъваетъ дружество, того достигаетъ усиленная просьба. Итакъ, не говори, что Богъ-мой врагъ, потому и не выслушаетъ меня. Онъ, если будешь неотступно умолять Его, тотчасъ отвътитъ тебъ, если не по близости твоей къ Нему, по крайней мъръ ради неотступной просьбы твоей. Ни вражда, ни безвременность, ни иное что не будетъ служить препятствіемъ. Не говори: я многогръшенъ и потому не могу просить разгнъваннаго; Богъ не на достоинство смотритъ, но на расположеніе. Если вдова преклонила начальника, Бога не боявшагося и людей не стыдившагося, то тъмъ болъе непрестанная молитва привлечетъ къ себъ Благого. Пусть ты не другъ Богу. пусть просишь недолжнаго, пусть ты расточилъ отеческое достояніе и долгое время находился въ отсутствіи, пусть ты приходишь къ Нему лишеннымъ чести и какъ худшій изъ всъхъ, пусть являешься къ разгиъванному и негодующему; только возымъй намъреніе молиться и возвратиться къ Нему, -- все получишь, и гнѣвъ и осужденіе тотчасъ истребишь. Но вотъ, я молюсь, скажешь ты, -и нътъ никакого успѣха! Это потому, что ты молишься не какъ сирофиникіянка, или другъ безвременно пришедшій,—не какъ вдова, непрестанно нудящая судію, и сынъ, расточившій отцовское имущество. Если бы ты такъ же молился, то скоро бы получилъ. Хотя и раздраженъ Богъ. но Онъ—Отецъ; хотя и разгнѣванъ, но чадолюбивъ, и одного только ищетъ—не того. чтобы наказать тебя за обиду, но того, чтобы видѣть тебя обратившимся и умоляющимъ Его.

(Изъ твореній св. Іоанна Златоуста).

#### HOLMATIKP 1-LO LIACY

Вытія многовыщанныя, якоже рыбы безгласныя, видима о Тебы, Богородице: недоумпьють бо глаголати, яко Дьва пребыла еси и родити возмогла еси (акаю. Богор. ик. 9), т. е. ученые міра сего, какъ бы ни были велики и многообъемлющи ихъ познанія, и какъ бы ни были они краснор вчивы, подобно рыбамъ умолкаютъ предъ величіемъ непостижимаго таинства, проявленнаго на Матери Божіей; они не могутъ какъ сами понять, такъ и другимъ объяснить, какъ это возможно было пребыть дівною и родитьявленія одно другому противор вчащія. Св. Іоаннъ Дамаскинъ тайну воплощенія Сына Божія от Присподъвы Маріи называеть сверхъестественнымъ чудомъ. Мати оубо позналага вей паче встветка Когородице, говорить онъ въ началъ догматика седьнаго гласа. Странно дъваму дъторождение. Пресвятая же Дъва Марія хотя и была обручена Іосифу, 80-ти л'єтнему старцу, но онъ былъ не мужъ Ея, а только хранитель, понечитель Ея, и Она, живя въ домъ Іосифа, оставалась такою же чистою и непорочною, какъ и во время пребыванія Своего во храмѣ. Она съ недоумъніемъ спранивала небеснаго въстника, явившагося къ Ней возвъстить о зачатіи Ею Сына: како будеть сіс, идпже мужа не знаю? (Лук. 1, 31). Гавріилъ возвѣщаетъ Ей, что Сила Вышняго остнить Ее и Сынъ Вышняго будеть Ея Сыномъ, не имтя отца на землъ. Услышавъ отъ небеснаго въстника о чудесномъ зачатін, смиренная Дізва съ покорностію отвізчаеть: буди Мнь по глаголу Твоему (Лук. 1, 38), и съ этого момента зачала во чревъ, носила, какъ и всякая жена, зачатое Ею девять мъсяцевъ, по прошествій которыхъ и родила Сына. Но это рожденіе не нарушило Ея дъвства-ключи Дъвы не вреднвый во рождествы Твоемь (пасх. к.); Она какъ была непорочною дъвою, такъ п

осталась послѣ рожденія Ею Сына. Какимъ же образомъ? Пре-вым же есн Дъка паче слока й разома. Какъ нельзя объяснить сверхъестественныя явленія: кустъ горѣлъ и не сгорѣлъ, вол-нующееся море было пройдено пѣшимъ народомъ и три отрока, брошенныя въ раскаленную печь, остались неопалимы; такъ рав-нымъ образомъ разумъ человѣческій не можетъ постигнуть этого чуда, а языкъ выразить, объяснить его словами, какъ Дѣва по рождени Ею Сына пребываетъ дѣвою—это паче слова и разума. П чудей рождентка твоего казати азыкъ не можетъ. Часто не только простые люди, но и ученые, мудрецы вѣка сего, не мотутъ объяснить самыхъ обыкновенныхъ вещей, напр., какъ объяснить самыхъ обыкновенныхъ вещей, напр., какъ объяснить самыхъ объясни разуется ребенокъ во чревъ матери въ продолжении 9-ти мъсяцевъ, или какъ одна и таже земля производитъ разные цвъты, деревья, и проч.: тъмъ болъе разумъ отказывается объяснить, а языкъ выразить чудо, совершившееся надъ Пресвятою Дъвою Маріею. Въ одной изъ церковныхъ пъсней говорится: Богъ изъ боку Твоею пройде (9 пъс. кан. на Преоб.); но это выраженіе образное, указывающее на то, что Сынъ Божій не нарушилъ Своимъ рожденіемъ Ея дъвства, хотя и быль такимъ же человъкомъ, какъ и мы-плотоносецъ явися на земли (тамже). Это то комъ, какъ и мы—плотоносецъ явися на земли (тамже). Это то безсиліе человъческаго языка и непостижимость разума и выражаєть составитель догматика въ дальнъйшихъ словахъ: преглавно во гощо зачатію, Чистам, непостижени теть Образи рожденім. Н не только человъческій умъ, но и ангельскій постигнуть не можеть этого чуда, т. е. безсъменнаго зачатія и несказаннаго рожденія. Радуйся ангеловь многословущее чудо (ик. 2-й), восклицаеть св. Церковь. И дъйствительно, когда Архангель возвъстиль Ей о преславномъ зачати Сына, то на вопросъ Ея—како будеть сіє отв'єтиль, что все это совершается по воль и всемо-гуществу Вышняго—Сила Вышняго осънить Тя, и какь бы въ объясненіе такого чуда и въ ув'треніе возможности его указываетъ на Ея родственницу Елизавету, которая, будучи неплодна и находясь въ такомъ возрастъ, когда уже способность къ дъторожденію прекращается, все таки зачала сына, и оканчиваетъ свое объясненіе словами: не изнеможеть у Бога всякъ глаголь (Лук. 1, 37), т. е. у Бога не останется безсильнымъ никакое слово. Слъдовательно, если Ангелъ преславное зачатіе Сына Божія во чревъ Дъвы объяснилъ только всемогуществомъ Божіимъ, то тъмъ болье непостиженъ ссть образъ рожденія.—Богъ Еввъ за нарушеніе заповъди сказалъ: въ бользнехъ родиши чада (Быт. 3, 16). Слова эти сказаны не одной Еввъ, а въ лицъ ея всъмъ женамъ, имъющимъ раждать дътей, что мы и видимъ доселъ. Но рождение Спасителя отъ Пресвятой Дъвы Маріи было безболъзненное, особенное, образъ котораго постичь нельзя. Человъкъ, какъ сушество ограниченное, не всегда можеть исполнять свои желанія; но Богь, какъ существо всемогущее, неограниченъ въ Своихъ желаніяхъ—йдіжк во хощета Біга, повіждаєтся їстестка чина. Законы природы не могуть противиться вол'в Творца природы и Учредителя этихъ законовъ. Если машина, устроенная челов'в ческими руками, двигается съ изв'ъстною быстротою по законамъ механики, останавливается по вол'в машиниста, управляющаго ею, то неужели ирирода, сотворенная Богомъ, не можетъ изм'ънить иногда своего порядка, повинуясь вол'в своего Творца?

Но для чего нужно было измѣнять законы природы? Почему это рожденіе должно было быть сверхъестественнымъ, чудеснымъ?

Прежде всего потому, что Сыну Божію нужно было принять плоть такую же, какъ и наша, со всъми немощами и свойствами, но въ то же время плоть чистую и безгръшную, свободную отъ первороднаго гръха, такую, какую имълъ Адамъ до гръхопаденія. Презъ обыкновенное зачатіе и рожденіе, о которомъ говорить Давидь въ 50-мъ псалмъ: въ беззаконіях зачать есмь и во гръсъхъ роди мя мати моя, —Спаситель не могъ получить плоти незараженной первороднымъ гръхомъ; и вотъ Духъ Святый освящаеть утробу чистыя Дъвы и Сынъ Божій безспьиенно для Матери Своей зачинается во чревъ Ея отъ чистыхъ и дъвственныхъ кровей и безбользненно, какъ Свободный отъ первороднаго грѣха, раждается отъ Дѣвы: *Радуйся, земле ненасъянная* (стих. на Благ.). Далѣе Сыну Божію, какъ безгрѣшному Богочеловѣку, необходимо было явиться во шлоти необыкновенно, непостижимо, явиться какъ *Владыки* природы, хотя и въ образъ раба. Наконецъ и пророчества о Мессіи, особенно Исан, который ясно сказалъ, что Еммануилъ родится отъ Дъвы, а не отъ жены, какъ хотълъ перевесть праведный Сумеонъ это пророчество-п Іезекіиля, который предсказаль, что врата, чрезъ которыя прой-деть Господь, будуть заключена,—какъ же могли бы исполниться, если бы Господь родился обыкновеннымъ образомъ, какъ и всъ раждаются? А буквальное исполненіе ветхозав'єтных пророчествъ о Мессіи служитъ яснымъ доказательствомъ того, что Родившійся отъ Дізвы Маріи есть Сынъ Божій, второе лице Св. Троицы.

Такимъ образомъ на Пресвятой Дѣвѣ Маріи, за Ея смиреніе, чистоту и святость, совершились необыкновенныя, безпримѣрныя, превышающія нашъ умъ, событія. Она содѣлалась матерію, не познавши мужа, и осталась дѣвою по рожденіи Сына, и этотъ Сынъ никто иной, какъ Богъ, второе лице Св. Троицы. Поэтому—тѣма же Та Матера Божію кѣдоще, молнитнем примѣжнш, молн спастнем дошама нашыма,—зная Тебя, какъ Матерь Бога всемогущаго, Который можеть побъждать естества чинъ, т. е.

нарушать, когда нужно, обычные законы жизни, и умоляемъ усердно Тебя, такъ какъ Ты близка къ всемогущему Своему Сыну, чтобы Онъ спасъ наши души. Моленіе теплое, и стына необоримая, милости источниче, мірови прибъжище, прилъжно вопіємъ Ти: Богородице Владычице, предвари, и отъ бъдъ избави насъ. Едина вскоръ предстательствующая!

\_ Іером. Аверкій.

# Край желаній человъческаго духа.

(О хрістіанской жизни).

(Окончиніе).

Съ теченіемъ времени, когда челов'якъ при помощи Божіей оть худыхъ дълъ отстанетъ, въ добромъ же жительствъ утвердится, тогда внутренняя брань мало по малу начнеть ослабъвать и стихать въ сердцъ, ноявляться же будуть миръ, покой и радость. Къ великому удовольствію-нер бдко будуть западать въ душу слезы благодатнаго умиленія и доставлять сердцу неизъяснимую сладость. Слезами будеть очищаться сердце оть страстей и освобождаться оть браней. Легокъ тогда уже будеть казаться путь хрістіанскаго жительства и пріятны труды во спасеніе души. своей. Благодарныя чувства къ Богу не ръдко будутъ преисполнять сердце и душевное настроеніе ділать веселымъ. Тогда и самыя молитвы будуть имъть иной видь, иную силу и иную сладость. Чувства своего нравственнаго убожества и нищеты духовной, соединяясь съ чувствами благодаренія къ Богу, будуть исторгаться изъ сердца въ умиленныхъ воздыханіяхъ и благодарственныхъ славословіяхъ. И вотъ, слова мужей духовныхъ, сказанныя о молитвъ: "молитва есть радость возсылающая благодареніе" <sup>1</sup>), "молитва есть врачество печали и унынія" <sup>2</sup>), "молитва есть дыханіе души" <sup>3</sup>)—понятны будуть сердцу во всемъ ихъ значеніи.

Уже не Богомъ Мстителемъ, не страшнымъ Судією не грознымъ Обличителемъ, будетъ имѣть тогда вѣрующая душа Творца своего, а милостивымъ Владыкою, щедрымъ Благодѣтелемъ и благимъ Отцемъ небеснымъ. Его она будетъ прославлять и благодарить за посылаемыя блага въ жизни, Его будетъ имѣть утѣшителемъ въ скорбяхъ и прибъжищемъ во искушеніяхъ, на Него

<sup>1)</sup> Св. Исаакъ Сир Слово 61.

<sup>2)</sup> Св. Нилъ Син. Слово о мол.

<sup>3)</sup> Моя жизнь во Хрістъ.

будеть возлагать свои надежды и упованія и Ему ввърять свою жизнь, свою конечную судьбу и участь свою.

Что это такъ есть, и бываеть на самомъ дълъ, не лишнимъ будеть присовокупить для примъра и назиданія два краткихъ сказанія изъ жизни угодниковъ Божіихъ: 1-е въ пятидесятыхъ годахъ прошлаго стольтія въ Петербургъ подвизалась смиренная раба Божія и добрая хрістіанка. Вся ея молитва къ Богу заключалась въ слъдующихъ словахъ: "нътъ Тебя краще, нътъ Тебя добръе!" Сколько любви къ Богу и чувствъ благодаренія высказывалось этими словами!.. А вотъ еще и другое: въ одномъ изъ древнихъ Египетскихъ монастырей подвизался ревностный братъ. Однажды къ нему пришелъ одинъ изъ его близкихъ родственниковъ и сказалъ ему: "у тебя умеръ родной отецъ!"—"Перестань богохульствовать! "Мой Отецъ безсмертенъ!" отвътилъ онъ ему. Кратко и это изреченіе, но много заключаетъ въ себъ любви и сыновней преданности Богу.

Когда же хрістіанская жизнь раскроется въ душть во всей

любви и сыновней преданности богу. Когда же хрістіанская жизнь раскроется въ душть во всей полнотть и будетъ служить "единымъ на потребу", тогда всть сомнтьнія относительно втры потеряютъ всякую почву, и, какъ туманъ какой, разстьются; великіе же истины хрістіанскаго ученія уяснятся самою жизнію. Чудную они представляютъ взорамъ ума систему. Сколько доставятъ тогда душть тайнаго уттышенія, наслажденія, радованія!.. Жалкою, безжизненною и ложною понаслажденія, радованія!. Жалкою, безжизненною и ложною по-кажется тогда вся премудрость философская, вся ученость книж-ная, отвергающая Божественность Хріста Сына Божія и благо-датную помощь Свыше. Въ себъ самомъ узрѣлъ вѣрующій хрі-стіанинъ "измѣну отъ десницы Вышняго" (Псал. 76, 11) и ощу-тилъ радость отъ вѣры возсіявающую въ тайникахъ ума 1). Посмѣется опъ слѣпотѣ и невѣжеству такихъ немудрыхъ въ хрістіанской наукѣ мудрецовъ, которые "глаголющеся быти мудри, обюродѣша, и омрачися неразумное ихъ сердце "(Рим. 1, 24). Во дни объяла ихъ тьма (грѣховная), въ полудне же 1, 24). Во дии объяда ихъ тьма (грѣховная), въ полудне же блуждають якоже въ нощи (въ мудрованіяхъ вѣка сего) (Іова 5, 14). Слова Божественнаго Писанія будуть для него дороже всего. Вѣру къ нимъ будетъ имѣть полную и несомнѣнную. По нимъ онъ будетъ провѣрять свою жизнь и ими руководствоваться во всѣхъ поступкахъ своихъ. И если Господь, Своею милостію, не оставить и во всей послѣдующей жизни, то благодареніе Господу: обрѣлъ онъ спасеніе свое!..

"Много на земли есть предметовъ достойныхъ уваженія: искусства, науки, доброе правленіе, богатство, достоинства; но что все это безъ доброй жизни? Кая польза человъку, аще міръ весь пріобрящеть, душу же свою отщетить (Мө. 16, 26). Все другое,

<sup>1)</sup> Св. Исаакъ Спр.

кром'в доброд'втели смиренія, походить на математическій нуль и получаеть смысль и значеніе только оть нея, какъ нули оть пифръ. Стяжавшій доброд'втель смиренія, стяжаль ненохитимоє сокровище. Все другое можеть быть расхищаемо зд'всь и все непрем'вню оставить челов'вка въ день смерти. А доброд'втель смиренія безопасно проходить этоть испытательный пункть, вводить челов'вка въ небесное отечество и соединяеть на в'вки съ Богомъ" 1). Сіе то воть стяжаніе хрістіанской жизни, стяжаніе доброд'втели и Богообщеніе, и составляють конечную ц'яль и країї вс'яхъ желаній и устремленій челов'вческаго духа.

H. K.

## Бесъда о томъ, откуда пошла наука и въруютъ ли въ Бога люди ученые.

Всемогущій Творець одариль человіжа умомъ и силой, вознесъ его выше всякой земной твари и опредълнять ему самое почетное мъсто въ міръ, поселивъ его въ раю сладости и блаженства. Но согръщиль человъкъ, оскорбилъ своего Творца, изгнанъ изъ рая и осужденъ въ пот в лица своего снискивать себъ пропитаніе. Гръхъ все болье и болье порабощаль себъ людей и, чтыть болгые они отдавались гртыху, тымь болгые удалялись отъ Бога, тъмъ болъе служили своей плоти, пока, наконецъ, Господь не осудилъ весь родъ человъческій, ставшій, по слову Писанія, плотью, на истребленіе потопомъ, кромъ семейства праведнаго Ноя. Но и въ потомствъ Ноя царствовалъ гръхъ, за что Господь и разсъяль людей по лицу всей земли. Лишенные Божіей благодати за смрадъ гръха, люди постепенно дичали, служа своимъ страстямъ и похотямъ, забывали Бога истиннаго, обращались въ дикарей, мало чемъ отличающихся отъ животныхъ. Но въ душахъ ихъ все же не могла погаснуть искра Божія, душа лучшихъ изъ нихъ все же тосковала о потерянномъ Богъ. Какъ бы ощунью, по выраженію Апостола, эти слъщы всюду искали Бога: и среди свътилъ небесныхъ, и среди созданій земныхъ, обожая звъзды, огонь, людей и даже гадовъ земныхъ... Видълъ Господь эту тоску души человъческой, и путемъ естественнаго богопознанія, путемъ разсмотрівнія видимаго міра, велъ ихъ къ Себъ. Какъ волхвы-цари Востока приведены были къ яслямъ Хрістовымъ чудесною звъздою, такъ мудрецы греческіе путемъ изученія законовъ мірозданія и самой души человівческой приходили къ сознанію, что есть Единый, имъ невф

і) Еп. Өеофанъ, Начертаніе.

домый Богъ, и ставили Ему жертвенники съ надписью "Невъдомому Богу".

Мому Богу".

Проходили тысячельтія, лучшіе люди всего міра томительно ждали явленія въ міръ Того, Кто былъ чаяніемъ всѣхъ народовъ земныхъ, къ Кому ветхозавѣтные праотцы въ томленіи души взывали: Госноди, приклони небеса и сниди! И языческіе мудрецы говорили: если Самъ Богъ не приметъ образа человѣка и не придетъ къ людямъ, если Онъ Самъ Себя не откроетъ людямъ, то никогда людямъ не познать Его! И по мѣрѣ раскрытія въ людяхъ этого смиреннаго сознанія своей немощи, своего безсилія познать истиннаго Бога, Богъ, по неизреченному Своему милосердію, давалъ имъ способность уразумѣвать дивные законы мірозданія, читать великую книгу природы, открывавшую славу Творца въ Его твореніяхъ, и даже пользоваться законами природы для своихъ нуждъ земныхъ.

Такъ зародилась, такъ росла и совершенствовалась истинная наука. Такъ человъкъ, подобно ребенку, постепенно, шагъ за шагомъ, развивался и усовершенствовалъ свои познанія. Такъ создалась на земл'я гражданственность, образовались государства, совершенствовалась земная жизнь челов'яческая. Среди народовъ, бол'я способныхъ, бол'я чувствующихъ въ самихъ себ'я искру Божію, развивалась такъ называемая "культура", то-есть процвъли науки, искусства, земледъліе, промышленность. Но гръховность человъческая проявлялась и туть: въ то время, когда лучшіе умы челов'вческіе искали Бога въ природ'в, въ то время, когда лучшіе люди создавали законы человъческаго общежитія, старались облегчить тяготу жизни на землѣ разными изобрѣтеніями, —больніая часть людей всѣ эти блага обращала во зло, на служение своимъ страстямъ, своимъ похотямъ. Зло и гръхъ, во всъхъ его видахъ, широкою волною разливались по землъ. И самый тонкій, и самый грубый разврать, пьянство, страсть къ эрблищамъ, ненасытимая жажда удовольствій, алчность къ почестямъ, власти, богатству, а отсюда и огрубъне нравовъ до скотополобія—все это вело людей къ погибели: наука имъ не помогала, потому что ихъ развращенное сердце требовало, чтобы наука служила только ихъ страстямъ, и вотъ одно за другимъ великія государства, Египетъ, Вавилонъ, Ассирія—пали, дольше всіхъ держался жельзный Римъ...

Во дни всемірнаго владычества Рима возсіяло, наконецъ, спасеніе міра: въ убогой провинціи римской—Іудеть явился давно ожидаемый міромъ Царь міра—Господь Іисусъ Хрістосъ. И если бы не явился Онъ, Избавитель міра, не устоять бы гртіпному міру: онъ погибъ бы такъ же, какъ погибли современники Ноевы, если не отъ водъ потопныхъ, то отъ взаимнаго само-

истребленія. Ужасъ объемлетъ сердце, когда читаещь, до какой степени развратилось человъчество къ тому времени. Ученіе Хрістово спасло міръ, вдохнувъ въ него новую струю благодатной жизни. Хрістіанство побъдило язычество, развъяло мракъ заблужденій, согръло человъческое сердце небесною любовію, дало новыя силы для борьбы со зломъ въ собственномъ сердцъ каждаго человъка и такимъ образомъ—обновило міръ. ІІ вновы процвъли науки и искусства, и съ новыми силами умъ человъческій устремился къ изученію уже не только видимой природы, но и своего собственнаго духа, законовъ его нравственнаго бытія. Явились аскеты, исполины духа, великіе подвижники въборьбъ съ духомъ злобы, съ княземъ міра сего, явились мученики, герои въры, явились великіе учители въры—свътильники Церкви Хрістовой. Явилась хрістіанская культура, истинное просвъщеніе.

Но такова воля Божія, чтобы пока существуеть этотъ грізхомъ зараженный міръ, дотоль и люди боролись съ гръхомъ, побъждая его въ себъ благодатью Хрістовой, воспринимаемой свободнымъ произволеніемъ самого человъка. Вся исторія Церкви Божіей есть исторія борьбы добра со зломъ, свъта съ тьмою, истины съ ложью, Хріста съ сатаною. Посему и Церковь Хрістова, "сущая на землъ", называется воинствующею. Церковь всегда покровительствовала истинной наукъ, благословляла истинное искусство, сама пользовалась искусствомъ для украшенія храмовъ своихъ, призывала Божіе благословеніе и на вст полезныя для жизни человъческой изобрътенія. Но и сатана всъ свои силы, всю свою хитрость употребляетъ, чтобъ и наука, и искусство, и все то что называется культурою, служило ему, его погибельнымъ цълямъ. По прежнему онъ всячески старается развратить сердце человъческое, отравить его ядомъ гръха, а умъ заставить служить гръшному сердцу. И вотъ мы видимъ, что человъкъ съ каждымъ днемъ накопляетъ все больше знаній и дълаетъ новыя открытія и изобрътенія, проникая всюду своимь, пытливымъ умомъ. И гдъ только человъкъ не бывалъ? Онъ опускается на дно морское; онъ летаетъ по воздуху; онъ извлекаетъ изъ нъдръ земли то, что ему нужно: онъ подчинилъ себъ молнію (громоотводъ), воду, воздухъ, огонь... Кто бы сотню лътъ тому назадъ повърилъ, что можно двигаться помощью пара, что можно за сотни верстъ говорить по проволокъ (телефонъ), можно передавать свои мысли на тысячи верстъ помощью той же проволоки (телеграфъ), что можно, подобно птицъ, перелетать горы Уыникод и

Казалось бы: человъкъ долженъ благодарить Бога, своего Творца и благодътеля, за то, что Онъ открываетъ ему эти тайны

природы, даетъ ему возможность пользоваться ими, быть владыкою надъ землею и всъмъ, что на землъ. А врагъ ему шепчетъ свое старое—престарое: будете, яко бози... Ты уже владычествуешь надъ міромъ, ты все знаешь, еще немного и твоя наука раскроетъ всѣ тайны предъ тобою, ты увидишь, что нѣтъ тебѣ нужды въ Богѣ: ты самъ—богъ!

Но и въ состояніи этого великаго пскущенія Богъ не оставлялъ человъка безпомощнымъ: въ немъ совсъмъ не погасалъ свъточъ совъсти; замъчательно: истинные ученые, признаются въ томъ, что, чъмъ больше открываютъ опи тайнъ природы, тъмъ больше видятъ премудрость Творца, благоговъйно дивятся сей премудрости, прославляютъ ее, сознаются, что они и малой доли не познали, и одной страницы не прочитали изъ великой книги Премудрости Божіей. "Знаю только то, что ничего не знаю", говорилъ великій мудрецъ древности. "Дивна дъла Твоя Господи, восклицаетъ върующій ученый хрістіанинъ: воистину вся премудростію сотворилъ еси!" Самые великіе естествоиспытатели были въ тоже время самыми искренно-върующими хрістіанами. Нослушаемъ, что говорятъ эти великіе мужи науки 1).

(Продолжение слидуеть).

## рання ная тъха нежногиха, кого весь жиря недостоння.

#### Блаженный Хріста ради юродивый священникъ, отецъ <del>Оео-</del> филактъ Авдѣевъ.

l.

Въ двадцатыхъ годахъ прошлаго стольтія такимъ великимъ подвигомъ подвизался въ предълахъ Рязанской губерніи и въ смежныхъ съ нею увздахъ Тульской Хріста ради юродивый священникъ, о. Өеофилактъ Авдъевъ.

Разбирая рукописи въ архивъ одного изъ великихъ по духу монастырей русскихъ, я нашелъ въ числъ ихъ тетрадку, въ которой рукой неизвъстной миъ монахини записано объ этомъ везикомъ подвижникъ и прозорливцъ слъдующее:

"Начинаю съ того, во славу Божію, съ какого года я стала знать отца Өеофилакта. Опишу все, что извъстно мнъ или лично,

<sup>1)</sup> При подборѣ нижеслѣдующихъ выписокъ авторъ пользовался, главнымъ образомъ, двумя брошюрами свящ. М. Слуцкаго "Признаютъ ли ученые Бога?" Харьковъ 1908 г. и С. П. "Въ утѣшеніе маловѣрнымъ", Черинговъ 1907 г.

или отъ достовърныхъ свидътелей, объ этомъ истинномъ и великомъ рабъ Божіемъ.

Въ 1824 году я поступила въ Михайловскій Покровскій монастырь. Родитель мой былъ Родіонъ Өеодоровичъ Ураевъ; онъ служилъ, не помню въ какомъ году, въ городъ Скопинъ уъзднымъ судьей. Въ то время тамъ городничаго не случилось, тоже не знаю почему, и отецъ мой правилъ его должность. Въ это время обокрали Скопинское казначейство; родитель же мой просрочиль отранортовать объ этомъ и поэтому находился подъ судомъ. Изъ числа привлеченныхъ къ этому дѣлу лицъ, кромѣ отца моего, только казначей да стрянчій имъли кое-какую собственность и то самую незначительную, а потому казна обратила взысканіе на городничаго, т. е. на моего отца, правившаго тогда эту должность. Хотя и наше имізніе было не велико, но оно все было описано и назначено для продажи съ аукціону. Это горе случилось въ 1824 году, въ годъ, именно, моего вступленія въ монастырь, въ которомъ старшая моя сестра уже была монахиней. Отецъ Өеофилактъ въ то время уже юродствовалъ и быль почитаемъ, какъ истинный блаженный, въ нашемъ монастыръ, куда и хаживалъ часто и даже гостилъ.

Прітхалъ къ намъ въ монастырь со своею скорбью нашъ родитель, а тутъ, какъ разъ, случился и отецъ Өеофилактъ. Мой батюшка ему и говоритъ:

- "Вотъ, я скоро долженъ остаться безъ куска хлѣба съ шестью дѣтьми: имѣніе продадутъ—казна все возьметъ!"
- "Нѣтъ", отвѣчаетъ о. Өеофилактъ: "баринъ правъ! Вотъ. поъдутъ черезъ Москву въ мантіяхъ да въ черныхъ шлянахъ— и будетъ баринъ правъ!"
- "Неужели же я буду опять владъть своимъ имъніемъ?"-- спросилъ батюшка.
- "Непремънно", отвътилъ отецъ Өеофилактъ: "только его послъ все разложатъ по кабакамъ".

Ничего въ то время изъ его словъ понять было нельзя; но годъ спустя, въ 1825 году, скончался въ Таганрогѣ Государь Императоръ Александръ Навловичъ, и повезли его тѣло черезъ Москву, и, конечно, всѣ были въ траурѣ,—"въ мантіяхъ и черныхъ шляпахъ",—по выраженію о. Өеофилакта. Отецъ мой въ то время уѣхалъ въ Петербургъ, гдѣ и подалъ просъбу князю-Волконскому о снятіи съ него казеннаго иска. Прошеніе было принято, и, по случаю восшествія на престолъ Государя Николая Павловича, ему простили казенный долгъ "не въ примѣръ прочимъ", какъ было ему объявлено.

Такть и сбылись слова о. Өеофилакта: "баринъ правъ".

Въ 1834 году скончался мой родитель. Послъ него наслъдни-

комъ остался мой братъ, человъкъ нетрезвой жизни: и вскоръ все имъне родительское онъ пропустилъ въ пьянство-"разложилъ по кабакамъ", —какъ предсказалъ блаженный. Это былъ первый въ моей жизни случай прозорливости о. Өео-

филакта.

II.

Не помню въ какомъ году, надъ нашимъ монастыремъ былъ благочиннымъ архимандритъ Солотченскаго монастыря, о. Иларій. Пріфхалъ онъ къ намъ по дфламъ благочинія при игуменіи Евсевіи. Въ то время въ нашемъ монастыр в гостилъ о. Өеофилактъ и проживалъ по разнымъ кельямъ. Какъ человъку всъми признанной высокой духовной жизни, юродивому и къ тому же старцу, отцу Өеофилакту это нарушение монастырскаго устава дозволялось, върнъе, на это смотръли сквозь пальцы, по слову, -"праведнику законъ не лежитъ".

Неувъренная, какъ отнесется къ этому благочинный, игуменія, боясь, чтобы о. Өеофилактъ не попался архимандриту гдъ-нибудь въ кельъ, предупредила его, сказавъ, что у насъ гоститъ юродивый священникъ. Архимандритъ пожелалъ его видътъ. Меня дали ему въ провожатыя, такъ какъ я была приставлена къ нему для услугъ въ начальнической кельъ. Когда меня о. архимандрить позваль его провожать, о. Өеофилакть находился въ кельф у одной послушницы, крестьянки села Жаловля, Михайловскаго увзда. Никому и въ голову не могло придти, чтобы къ этой послушниць пожелаль зайти архимандрить, а между тьмъ, пока мы собирались къ кельъ игуменіи идти къ ней, отецъ Өеофилактъ, лежавшій въ кельъ послушницы на полатяхъ, вдругъ сталъ слъзать съ нихъ и говоритъ:

— "Приберите все-гости будутъ!"

Спустя немного времени, мы съ отцомъ архимандритомъ вощли въ келью. Встръча была мирная. Отецъ Өеофилактъ поцъловался съ архимандритомъ по чину јерейскому, и тутъ между ними произошелъ такой разговоръ:

- "Ты-праведникъ, но священникъ!"-сказалъ ему архимандритъ: "а я—гръщный, но архимандритъ. Скажи мнъ, причащаешься ли ты Святыхъ Таинъ?"

Отецъ Өеофилактъ отложилъ свое юродство и смиренно отвътилъ:

- "Причащаюсь!"
- "Гдѣ же?"
- "Въ селѣ Осановъ, каждый Успенскій пость. Тамъ 'священникъ-мой духовникъ!"

И, дъйствительно, какъ потомъ узнали, отецъ Өеофилактъ всегда этимъ постомъ уходилъ въ село Осаново Михайловскаго увзда. Много въ тотъ разъ они говорили между собою, но я частью не слыхала о чемъ, а частью и не упомню. Только, когда мы вышли изъ той кельи, архимандритъ сказалъ:

-- "Велиній человъкъ-сей юродивый!"

Когда этотъ архимандритъ прівзжалъ къ намъ въ монастырь, онъ любилъ, бывало, чтобы ему у матушки игуменіи въ кельті птали наши клиросныя птали наши клиросныя птали наши клиросных въ этотъ его пріталь въ числі клиросных была и я, приставленная, кромі того, къ нему для порученій. Замітивъ это, оділяя другихъ, онъ тайно ото всіхъь, чтобы не было другимъ завидно, сунулъ мит въ руку красную бумажку, которыя тогда ходили за десять рублей ассигнаціями. Объ этомъ щедромъ дарт я никому не сказала, кромі монахини, съ которой жила въ одной кельт, и та мит подала совіть никому объ этомъ ничего не говорить, чтобы не ввести въ зависть; и никто объ этомъ ничего не зналъ.

Проводили мы архимандрита—его вскор в посл в того перевели въ Задонскъ—и, спустя нъсколько времени, мы — послушницы да и нъкоторыя монахини собрались большой компаніей къ о. Өеофилакту въ ту келью, гдъ онъ на ту пору находился. Пришла и я туда же со своей монахиней, и всъ стали хвалить добраго архимандрита Иларія. О. Өеофилактъ молчитъ—ни слова. Тутъ и я свое словечко вставила:

— "Батюшка", говорю: "а, вѣдь, хорошъ архимандритъ? у насъ такого не бывало!"

А тоть на мои слова:

— "Что мнъ, сударыня", говоритъ: "его хвалитъ? Если бы онъ мнъ далъ красную асигнацю, я бы его похвалилъ". Конечно, другія никто ничего не поняли изъ словъ блажен-

Конечно, другія никто ничего не поняли изъ словъ блаженнаго старца, но мы то, переглянувшись съ моей монахиней, это хорошо поняли...

Когда нашего благочиннаго, архимандрита Иларія, перевели въ Задонскъ, случилось и мнѣ тамъ быть на богомольѣ. Когда я собралась ѣхать обратно въ свой монастырь, архимандритъ Иларій далъ мнѣ отвезти отъ его имени о. Өеофилакту книжку твореній Святителя Тихона и сказалъ:

\_\_\_ "Попроси его, чтобы онъ мнъ что-нибудь написалъ!"

Когда я вернулась въ обитель, отца Өеофилакта у насъ въ монастыръ не было, и поэтому я не могла ему скоро передать книги. Въ это время къ одной изъ нашихъ монахинь, Өеофаніи, пріъхали изъ Скопина родные. Пріъхали они не столько къ ней, сколько къ о. Өеофилакту, котораго легче всего было найти въ нашемъ монастыръ; но такъ какъ онъ находился на этотъ разъ не у насъ, а въ одной деревнъ, то и Өеофанія, и ея родные со-

брались ъхать къ нему туда. Я была рада оказіи переслать ему книгу и отправляя ее съ м. Өеофаніей, дала съ ней и листь бълой бумаги, чтобы онъ написалъ что-нибудь архимандриту.

Вернулась м. Өоофанія и привезла письмо отъ о. Өеофилакта. И что же за письмо написалъ этотъ старецъ Божій! Только въра въ святость его какъ Божьяго угодника заставляла отнестись къ этому письму какъ къ чему-то серьезному, несмотря на всю вилимую нельпость его содержанія. Написано оно было на цъломъ листъ, а начиналось такъ: "Ваше Высокопреосвященство и Ваше Высокопреподобіе! Когда наши россійскіе поклонники пойдутъ къ Соловецкимъ чудотворцамъ, то Вы ихъ примите, учредите" пт. д.—все въ томъ же родъ и все о Соловецкомъ монастырть. Въ концъ же этого письма было написано такъ: "а Надежду Родіоновну (такъ меня прежде звали) сдълайте игуменіей",—но монастыри назначиль не тъ, въ которыхъ мнъ уже послъ смерти архимандрита Иларія, Богъ привелъ быть игуменіей. Для меня, малодушной и маловърной, въ то время это предсказаніе казалось даже и смъщнымъ, потому что я и въ рясофоръ тогда еще не была. Отца же Иларія тъмъ же годомъ перевели въ Соловецкій монастырь, и онъ, по чину Соловецкой обители, служилъ тамъ съ осъненіемъ, т. е. почти какъ архіерей. Черезъ шесть тъть онъ возвратился обратно въ Задонскъ и письмо о. Өеофилакта берегъ какъ сокровище.

(Продолжение слыдуеть).

#### Изъ житія Преподобнаго Серафима Саровскаго.

Когда Преподобный Серафимъ объявилъ о своемъ подвигъ— "стояніи на камнѣ 1000 дней и ночей"—одному изъ братін, то послѣдній замѣтилъ Преподобному, что подвигъ его превосходитъ силы человѣческія и что такихъ подвиговъ не возможно совершать безъ особенной благодати Божіей.

— "Да! отвъчалъ старецъ,—и я внутренно подкръплялся и утъшался тъмъ небеснымъ даромъ, который сходитъ свыше, отъ Отца свътовъ,—и, помолчавъ, продолжалъ: когда умиленіе есть, то съ нами Богъ. Какъ дождь, падая на землю, даетъ приличныя качества растеніямъ,—сладкимъ сладость, кръпкимъ кръпость: такъ и благодать, въ сердца върующихъ отъ Бога сходящая,—производитъ въ нихъ всякое благо: алчущему Хріста ради бываетъ пищею; жаждущему—сладчайшимъ питіемъ, зябнущему—одеждою, трудящемуся—успокоеніемъ, молящемуся—извъствованіемъ, и плачущему утъшеніемъ".